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LEISTUNGSBESCHREIBUNG 
 
Als Neue deutsche Medienmacher*innen wollen wir über 15 Jahre gesammelte Wissen zum Thema 
rassismuskritischer und diversitätssensibler Journalismus sowie zum Umgang mit Hass im Netz und 
Desinformation auf einer interaktiven, digitalen Wissens- und Lernplattform auf der Website 
neuemedienmacher.de zusammenführen. Die Plattform richtet sich an Journalist*innen und 
Medienhäuser sowie zivilgesellschaftliche Multiplikator*innen. 

Das zu bündelnde Wissen befindet sich auf unserer Website und weiteren Projekt-Webseiten 
(glossar.neuemedienmacher.de, mediendiversitaet.de, neuemedienmacher.de/helpdesk) sowie in 
unseren Print-Infomaterial, Beratungs- und Workshopangeboten. Dieses Wissen soll auf der Website 
der NdM integriert werden und ab 2026 durch eine KI-gesteuerte Suche schnell und 
zielgruppenspezifisch durchsuchbar werden. Die Plattform soll ab 2028 außerdem ein digitales 
Open-Source-Workshopangebot mit digitalen Workshopmaterialien enthalten. 

Wir suchen eine Agentur, die uns bei dieser Weiterentwicklung der NdM-Website zur 
Wissensplattform mit UX-, Design- und technischer Umsetzungsexpertise unterstützt. 

In Vorbereitung dieses Vorhabens haben wir drei Leistungspakete für 2025 identifiziert, um im 
ersten Schritt die technischen Vorbereitungen für die Wissensplattform zu treffen. Alle Maßnahmen 
sollen langfristig angelegt sein und auf die Gesamtvision einzahlen: 

 
 
1. CMS-Migration & Konsolidierung: 
 
Die Projekt-Webseiten mit unseren Wissensinhalten verteilen sich derzeit auf zwei Content 
Management-Systeme: Typo3 und WordPress. Wir möchten diese Inhalte in einem CMS 
konsolidieren, um die Inhaltspflege zu zentralisieren und zukunftssicher aufzustellen. Darüber hinaus 
möchten wir ausgewählte Seiten mehrsprachig zur Verfügung stellen. Dazu gehört:  
 

• Beratung bei der Entscheidung für / gegen ein CMS 
• Technische Unterstützung bei der Content-Migration und Maintenance 
• Support bei der Integration der Mehrsprachigkeit + eines Übersetzungs-Plugins 

 
2. Refresh: 
 
Wir möchten unsere Startseite erneuern, um unser Wissen und unsere aktuellen Projekt-Tätigkeiten 
schneller sichtbar zu machen. Zusätzlich möchten wir unser Farbschema aktualisieren, um 
Barrierefreiheit zu gewährleisten. 
 

• Neukonzeption und Neugestaltung der Startseite und der Projektseiten 
• Überarbeitung der Seiten- und Menüstruktur 
• Seitenübergreifender Refresh der Templates mit aktualisiertem, barrierearmem Farbschema  
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3. Intelligente Suche: 
 
Neben den Projekt-Webseiten liegen viele Bestandteile unseres Wissens bisher als unstrukturierte 
Daten vor (v.a. PDFs, Vorträge, Workshops). Wir möchten unser Wissen daher so aufarbeiten, dass es 
auf unserer Website auffind- und durchsuchbar werden kann. 
 

• Integration einer intelligenten Suche in unsere Seite als erster Schritt in Richtung KI-
gestützter Tools (für 2026) 

• Optional: Konzeption und Vorbereitung eines Datenmodells für die strukturierte Aufbereitung 
unseres Wissens 

 
 
Weitere Anforderungen: 
 
Redaktionelle Leistungen werden durch die NdM erbracht. 
 
Die Website wird DSGVO-konform und gemäß § 12 Nr. 2a Behindertengleichstellungsgesetz 
möglichst barrierefrei angelegt. 
 
Die Website ist so zu gestalten und umzusetzen, dass alle hierfür erforderlichen Nutzungs- und 
Verwertungsrechte uneingeschränkt auf den Auftraggeber übertragbar sind und eine Betreuung 
oder Weiterentwicklung bei Bedarf auch durch ein anderes Unternehmen erfolgen kann. 
 
 
Ausblick 
 
Daran anschließend sind drei weitere jährliche Vergaben vorgesehen, vorbehaltlich der 
Anschlussförderung bis zum 31.12.2028: 
 
2026:  Umsetzung eines KI-Use Cases für die Unterstützung unserer Nutzer*innen  

bei der Anwendung von NdM-Wissen 
2027:  Entwicklung und Umsetzung eines digitalen Seminar- und Kursangebotes als Self-Learning 
2028:  Entwicklung und Umsetzung digitaler Gimmicks zur Wissensvermittlung 
 


